秋收

胡锦平

中秋过后,洞庭湖区的秋收就陆续开始了。

现在的秋收,相对简单。为让鹤龙湖的螃蟹赶上中秋的餐桌,人们在中秋前就开捕,持续到十月底。十月,连续几个晴天后,水稻就黄了。出门在外的年轻人无需回来,"轰隆隆"的收割机一响,成片稻子就收割了。当天收割的稻子,当天就被谷贩子收走,票子也就进了农民口袋。还有想赌个好价钱的农民,将稻子送到烘干厂烘干后,瞅着市场慢慢卖。

前一天还是金黄的稻田,第二天只剩 下禾茬。一两天里,秋收就完成。

想起父母的秋收,却是一场巨大工程。

父亲的秋收,从收获稻子开始。在开镰之前,要把晒谷坪整理好,家门前的禾堂,洒上水,细细地锤打,把裂缝合拢,再用牛粪和着泥浆,把地面细细地糊一遍,晒谷的场地就整理出来了。家里十来亩水稻,全部收完要七八天。学校放农忙假,孩子们要下到田里帮忙。我们都要学会割禾,刚学割禾时,常常割到手。一丘田割完,打稻机才开始脱粒。这种打稻机开始用脚踩作为动力,后来是三马力的柴油机作动力,田野上到处都是"轰轰轰""轰轰轰"的作业声。

为加快进度,我们一家五口人的分工 是明确的。父亲和哥哥是主劳力,负责脱 粒和担谷。脱粒看似简单,就是手捏着禾 把,把谷穗送到动力带动的滚筒上,靠滚 筒上的铁齿把谷粒从禾把上脱掉。半天下 来,因机械振动,常会导致手臂酸疼。人在 打谷机边劳作,满身满脸的都是碎屑和灰 尘,会很痒,一抓还容易被碎屑划伤。父亲 常承担着最脏的活,他把打谷机舱中的谷 掏出来,再担回家晒。滚筒扬起的灰尘,就 正落在他的头上、背上。姐姐和我负责捡 递禾把,在软软的田里来回跑。母亲帮着 割禾,并负责在家里晒谷和煮饭。到半上 午和半下午时候,她送来点心补充体力, 一般是绿豆稀饭,有时是南瓜粑粑。一家 人或坐在田埂上,或坐在草堆上,慢慢喝 着粥,累着了,都不大讲话。嘈杂的机器声 停了,远处传来禾鸡的叫声,禾灰散尽之 后的天空,似乎格外的蓝。秋收期间,田间 小憩,是一种美好回忆。

稻子收完后,就要抓紧晒谷和晒草。 秋后的太阳不甚热烈,稻谷要经过多轮翻晒后才能出售。稻草是不能浪费的,晒干后,少部分作为牛的冬饲料,大部分就作为煮饭的燃料。

父亲秋收后就要转到水利工地搞秋修。他要把村上分配的水利工做回来,不然要拿钱作抵。等到芦花谢了、苇叶枯了的时候,父亲再转到芦苇场打芦苇,一直到过年才回来,换取我们来年的学费钱。

母亲的秋收没有这么艰难,让我们充满企盼。田埂上的黄豆熟了,一蔸蔸砍回来,晒在晒垫上,三天下来,豆荚子就慢慢炸开,黄澄澄的豆子像顽皮的孩童蹦出来,再拍打几下,胖乎乎的豆子就悉数滚出来。园子里的芝麻收获略早一些,用竹盘子晒着,一把把地拍打,芝麻就都在盘子里。我帮母亲翻晒着,常能得到一小碟炒黄豆和炒芝麻的奖赏。芝麻黄豆一般被母亲用来作待客的豆子芝麻茶。母亲还常用黄豆磨成浆,再制成豆腐、香干、腐乳等,这些虽比不上肉的鲜美,却比餐餐吃青菜要好很多。

队里分了我们家六分地的渍堤作旱土,母亲原来是种一季油菜、一季棉花,既解决部分菜油,又制作几年的棉衣、棉鞋,可惜不能解馋。我们三姊妹撺掇着母亲种上我们想吃的东西——花生、向日葵、凉薯、红薯等。这片土被母亲侍弄得有灵性了,种什么就丰收什么。我们巴巴地望着秋天快些到,等到成熟了,这些就都成了我们的美食。园子边还开出了一小块水田,种上芋头和荸荠,中秋的时候就开始挖出来,一直吃到春节。

父母人生的秋收,是在1989年。经过多年的积攒,彻底扭转他们自成家以来每逢大事需借债的困局。此后,父母慢慢地把当家作主的权力移交给哥嫂。手里有点余钱,母亲的猪栏里还喂了6头肥猪,40多只鸡。那年秋收后,就动工建设他们盼了大半辈子的楼房,这是他们最后建的一栋房子。其时,大儿媳已经收进门,第二个孙子出生,女儿出嫁了,嫁妆装了满满的一车,引来一路人羡慕的眼光。我从学校毕业,参加了工作。看到他们自豪的眼光,充满秋收后的喜悦。

我明白,他们起早摸黑,不知疲倦劳作,心中始终存在一个信念:只要自己努力,好日子总是会有的。



四月天

大千世界,无爱不有。从某种意义上说,这个蓝色星球的所有生物,都是施爱和被爱者。人类是万物之灵,乐于用各种方式,寄托情感。生活中也有很多植物动物,会以特有的方式,表达它们的浓浓爱意。

丝瓜的母爱

屋前低洼处有一片空地,勤快的邻居栽上了丝瓜,瓜苗顺着石墙,攀到我家杂屋的铁栅栏上,恣意舒展,将整个夏日渲染得绿意盎然。

闲下来的时候,我喜欢站到这 里,感受小城难得一见的景致。亲睹 丝瓜藤上结出的"小不点",开始毛 茸茸的,然后每天都在长大,最终成 为可以采摘的"胖胖"。尽管这些丝 瓜不属于我,但看到它们的繁衍生 息,我也会像主人一样感到高兴。

转眼到了深秋季节,丝瓜像诸多其他植物一样,开始呈现衰老之象。原本生机勃发的绿叶,慢慢变黄,变残,甚至干枯。那天傍晚,我习惯性地仔细观察一会,发现众多衰败的丝瓜叶之间,竟有两根支藤上的叶子,仍然富有生机,明显与众不同。顺叶摸藤,发现它们身上还生长着三条没有正常长大的丝瓜,形状有些畸形,主人懒得去摘了,一任它们在这个深秋的季节里,承受寒风。

我不禁恍然大悟,这两根丝瓜藤之所以要对抗寒冷力保青葱,是由于它们的上面还生长着"孩子",所以,面对愈来愈冷的日子,它们也一定要坚挺着,尽力从土里吸收营养,在"冷冷"的阳光中进行光合,继续为自己的"孩子"提供来之不易的营养!原来,丝瓜也有母爱!这些身处生命低端的植物,同样会用它们无言的母爱,培育自己的孩子,绽放生命的精彩!





燕子的责任

燕子回来了,燕子回来了!那时候,老家的房屋是乡村常见的土砖平房,每到年初的雨季,燕子就会来到我家安居。兄妹哪个最先发现刚来的燕子,都会发布这一喜讯。仿佛燕子也是我们的家人,外出好久终于归来一样。

湘江周刊·湘韵

春色遍芳菲,闲檐双燕归。还同旧侣至,来绕故巢飞。燕子喜欢在楼板和横梁的夹角安家,我家靠西面的正屋上面有一个谷仓,是家里唯一拥有楼板的房屋,因而深得它们的喜欢。初来的燕子,有的会暂住去年留下的旧巢,但它们更喜欢构筑新巢。为此,燕子们总是大早忙起,夫妻双双,来回飞向田野,衔来筑巢的新泥,用一个多月的时间,筑成温馨的爱窝。

转眼到了初夏,一对燕子夫妻 有了两只宝宝。此时的燕子,在外面 飞得更为勤密,更为高远,不断为孩 子们衔回胖胖的幼虫。小燕子们挤到窝口处,张开粉红的小嘴,"呀呀"不停等候父母喂食……

天有不测风云,燕有旦夕祸福。那天中午,突然听到燕子的急叫,我们迅速奔去,发现有只小燕掉到别情,她看见一只一只一只一只一点急地飞了出去。我们捧起冥巢。你,她看见一只受魔人,燕子的宫翼。你,真是我们看到这一个人。我们看到一个人。我们是我看进行,另一只留在集里守人。我们是我看进行,另一只在黑色的人窝它一个人。我们是不是惧,向那位身子比较一个人。我们是不是惧,向那位身子比过一个大孩是的作恶者发起攻击,通过一阵较量,终于把不怀好意的家伙赶走。

经过一段时间的精心守护,受伤的雏燕重焕精神。并在父母的带领下,小心翼翼飞出屋子,飞向蓝天。

野樱的恋情

大山青翠盎然。我们到达山口时,发现上头的路正在拓宽,汽车已经无法通行。大家提议,干脆步行,目的地是壶天镇山坪村最偏远的大山里。

据当地人讲,这里原来只有羊肠小道,小孩读书得步行十几公里,清早起床,放学回来已近天黑。由于家中贫困,冲里一些男人连老婆都找不到。上世纪80年代末和90年代,山里人逐渐通过修路改变命运,在老支书的带领下,经过十几年的肩挑手提,终于修成两三米宽绵延十几公里的土路。进入新的世纪,倔强的山里人又齐心协力,开始将土路拓宽,硬化。

一路上,满眼都是绿意恣肆。生机勃发的杂树,青翠挺直的毛竹,汇成一片绿色汪洋。山腰转角处,我们碰见山中第一户人家,水泥砖混平房面朝大山,倚坡而筑。屋的一侧,两棵在我们湘中从没见过的小树挺立在路旁,高约两三米,叶片呈椭圆

形,上面结满珠子般的小果,红如玛瑙,黄如凝脂。

这究竟是什么树呢?大家你一言我一语猜测。不久,屋里走出一位怀抱小孩的妇女,年约30多岁,她主动告诉我们,那是野樱桃树,上面的果子能吃,大家可以采摘。女主人这般客气,我们纷纷采摘,放到嘴里,甜甜的,略带小酸,味道清爽。

听她口音,明显不是湘中一带的人。和她交流,真问出了故事。原来,女主人是四川人,在南方打工时遇见了现在的丈夫,两人相识相爱。第一次来到这个大山的家中,曾生出了打退堂鼓的念头,家里人也劝她不要嫁得这么远。

爱的力量总是那么强大,她终究下定决心,千里迢迢嫁了过来。结婚时,特地从老家带来两株四川常见的野樱桃枝,插到这里,没想到竟然成活,还结出果实。望着两棵来自四川的野樱桃,我分明看见了一种浓浓的思乡之情,一种甜甜的相守之爱。





潘文

一座山脉,高耸人云,仿佛天地间的一道巨大屏障,将大地分割成了两部分。山脚下,宽阔的河流蜿蜒而过。在夜色的静谧中,一场盛大的文旅活动正在如火如荼地进行。烟花,无疑是这场活动的主角。它们以一种特别的方式,向世界展示了它们的魅力。烟花,犹如一位神秘的艺术家,用火焰和烟雾为画笔,以夜空为画布,创作出一幅幅令人陶醉的画卷。

烟花,已经不是一刹那的辉煌。

夜幕低垂,暗蓝的苍穹似乎变得更加辽阔。此刻,烟花的序幕悄然拉开。突然间,宛如天籁的爆破声划破夜空,一束烟花疾驰而上。它的速度之快,让人的目光难以追及。如同迫不及待的诗人在寻找灵感,又如同孤独的旅者,急于向世人展示他们的旅程。紧接着,又是一颗,再一颗,好似群星在黑暗中争艳,竟相绽放。

突然,又一批烟花齐齐绽放。它们在 夜空中爆发出璀璨的光芒。黄的、红的、绿 的、蓝的,如同五彩的宝石镶嵌在夜空。会 场设在河流旁边的天空剧场。光华洒落, 照亮了大地,也照亮了每一个人的脸庞和

剧场旁静静流淌的河水。 浏阳河,就像一本书,记录着时代的

变迁。平日我喜欢独自在河岸行走,聆听河流带来的古人的低语,感受到历史的厚重。而此刻,浏阳人的母亲河,是文旅大会的重要载体。烟花像一群舞动的精灵,在

浏阳河上腾空而起,绽放出绚丽的色彩。 这些烟花似乎永不疲倦,一批又一批 地在夜空中盛开。它们以那迅猛的速度, 划出一道道优美的弧线,像是在为夜空献 上自己独特的舞蹈。绚丽的色彩交织在一起,形成一幅幅变幻莫测的画卷。而这些 画卷的每一个篇章,都在以各自独特的方式、独特的语言演绎着浏阳的历史与传说,描绘着文旅的繁荣与辉煌。

河流在烟花的映照下,宛如一条彩带,波光粼粼,与天空中的烟花交相辉映。河流,它是大地的血脉,是历史的见证。它蜿蜒曲折,流淌在山川之间,拥有着无穷的韵味和内涵。河流的文化与历史,早已融入了人们的血液和基因。在河流边上欣赏烟花,那是对自然与文化的双重致敬。

当另一群烟花在河流上绽放时,就像一个巨大的花环,在天空洒下一片辉煌。慢慢地,火花渐渐散落,又如同繁星从天而降,点缀夜空。这也是河流。它在夜空中流淌,绵延不绝。火花沿着河流的曲线飘落,仿佛一条璀璨的光辉流。这是一条与众不同的河流。它流淌的不是水,而是火,是激

情,是生生不息。或者说,是一首未完成的诗篇,是一幅没有边框的画作。在烟花的光芒下,人们感受到的是生命的无限可能。

烟花映衬下的山脉也变得更加闪亮和神秘。在烟花的绽放和光彩的流溢里,一曲千古的颂歌在这片土地上唱响。烟花之下,连绵起伏的大山静静屹立着,巍峨雄壮,沉稳宁静。一座座山峰,层峦叠嶂,高低错落,构成了一幅壮丽的画卷。

我突然想到那些山脚下的人家。在烟花的照耀下,那些原本寂静的小村庄,也应该是热闹的。人们纷纷从家中出来,聚集在村里的广场上,欣赏这难得的美景。孩子们兴奋地在烟花下奔跑嬉戏,打打闹闹。仿佛被烟花的色彩所感染,整个童年都将变得更加欢快。或许在城市的某个街角,一位年轻的小伙正手捧鲜花,他的前面,站着一位羞涩的女孩。在烟花的映照下,他们的脸庞显得格外明亮,眼眸也在熠熠生辉。

还有,街头一家家的餐馆,他们的厨师应该正在忙碌。那些文旅大会上市长推介的美食,在餐桌上散发着诱人的香味。淳朴的阿婆,操着方言味十足的普通话,笑容满满地招呼着四面八方的来客。坐在门前的客人,剥着龙虾,或者手拿嗦螺,他们的眼睛,却一直盯着开满烟花的天空。

/ 吕高安

这是冰肌玉骨、雾鬓云鬟的秋日盛妆,是阡陌纵横、翩若浮云的天工巧夺。 这是肌腱丰健、朝气蓬勃的青春时光,是 胸有成竹、气吞山河的整装待发。

处"一带一部"特殊区位、交通要地, 承东启西、连南贯北的湖南高速公路,迎 来了难忘的三十岁生日。

人类文明史,某种意义上就是一部 交通史。

古埃及的长途水运,将千万块巨石垒成金字塔。2000多年前,秦始皇修筑秦直道,那排山倒海的敲击,变成熙熙攘攘、窸窸窣窣的车轮声,汇成强兵争雄的最强音。这是世界上第一条高速公路。

千年以前,湘粤古道——"楚粤之孔道,南北交流之通衢",湖湘先民承载着肩挑背负、骡马驮载的交通文明。

20世纪30年代,德国催生了现代高速公路。从1984年起,我国现代高速公路建设后来居上,到2022年底通车里程达17.7万公里。是开路先锋号角,是交通强国战略,鞭策着中国建成世界最大高速公路网。

十月怀胎的母痛,蹒跚学步的童稚,打上湖南高速茁壮成长的烙印。千锤百炼、钢打铁铸的风雨兼程,滚石上山、后发赶超的浴火重生,成就湖南高速之梦。

湖南高速从无到有、从少到多、从多到好。1993年,湖南高速公路集团前身——湖南省高速公路建设开发总公司成立;1994年底长永高速建成通车。1000公里、2000公里、5000公里,湖南高速一路"报数"一路歌,目前通车里程7419公里。"七纵七横"高速公路骨干网基本建成,"县县通高速"、4小时经济圈目标业已实现,迈入全国第一方阵。

"茅茨闭塞""轻猿难攀"的历史一去不复返。

7419公里展翅飞越、龙腾虎啸,7419公里高路云端、超然天外。车轮滚滚,山河无恙背后,是湖南高速人披荆斩棘、以启山林的"开路史";是从平原微丘到山岭重丘、高川平湖的"跨越史";是谱写矮寨大桥、赤石大桥、洞庭湖大桥等世纪工程的"纪录史";是卧薪尝胆、砥砺前行,向市场要效益的"改革史";是战天斗地、人流物流信息流的"安全保畅史"。



图为建设中的官新高速。

风云际会,我们一同走过从前。

1998 特大抗洪,2008 抗冰,汶川地震救灾,抗击非典,高速人都是站在最前沿。千百次防控疫情、严防死守的先锋"逆行",为"六保""六稳"付出万般辛劳,铸成湖南高速集团"全国抗击新冠肺炎疫情先进集体"金牌。

12328热线日夜穿梭,智慧高速,大大缓解了路面 拥堵。"厕所革命"、文明经营,服务区成为温馨"驿站"。节能降碳、生态环保,千百个充电桩助推绿色出行。养护提质增效,路况优等率达99.43%。湖南高速集团在全国公路管养"国检"中荣获第二名。

多少个抗冰抗洪抗旱一线的短兵相接,多少个冬送温暖、夏送清凉的贴心服务;多少个逢年过节、笑迎八方,湖南高速呼唤万家灯火。

如果高速公路有颜色,那一抹抹乳白(收费员)、 橙红(养护员)、天蓝(路产员),闪烁在365个日日夜夜 不打烊;如果高速公路有声音,那一串串问候,渗透千 千万万司乘心房;如果高速公路有气味,那就是一丝 丝雪中送炭的人情味;如果高速公路有影子,那一队 队矫健,穿梭在最危险的救援现场。

2018年7月2日,当烈火在雪峰山隧道中翻腾,二次爆炸随时发生之时,"进洞就是送死""死,我也要进去!"李群辉、李东胜率员"逆行",冲进"虎穴",滞留的351名司乘全部被转移,实现零死亡的"教科书级救援"!

这是16000名湖南高速人敬业奉献的缩影。

看吧!面对湖南省桥隧比例最高、施工难度最大、安全风险最高的高速项目,官新高速建设者敢于碰硬,勇于创新,谱写一曲"百桥越湘中、热血筑路魂"的壮歌。

项目建设转向多元投融资、市场化运作模式。一二十个项目,挺进高山峡谷、悬崖峭壁。高速人何惧艰险,网格化管理,5G技术运用,无人驾驶自动摊铺,一个个平安精品工程建成通车。近年来,有两个项目分本资工作发展或收

获詹天佑奖、鲁班奖。 三十年筚路蓝缕,三十年智建躬行,三十年革故 鼎新,三十年初心不改,三十年漫漫求索。

一条条高速公路,携手湘资沅澧,龙腾雪峰武陵,放歌《早安隆回》,翩跹土侗苗瑶。一条条高速公路,演变成脱贫路、产业路、团结路、文化路、战备路、追光之路……

